



ДОЛИНА ВОЛГИ

Легенда поселка

✓ Финский след: озеро Селигер

Поселок «Долина Волги» расположен в Селижаровском районе, где находится озеро Селигер — точка притяжения паломников, любителей легенд и туристов.

Существует несколько версий происхождения непривычного для русского языка названия. По одной из них, такое имя озеру дали финские племена, некогда населявшие эту территорию. В переводе «Селигер» означает «высоко расположенное озеро».

Вероятнее всего, говоря о «высоте», финны имели в виду бескрайнюю водную гладь, уходящую в горизонт, так, что озеро сливается с небом. Кроме того, Селигер имеет ледниковое происхождение — это чистейшее озеро, дно которого можно увидеть на глубине более 5 метров. Частичное подтверждение этой версии можно обнаружить в легенде, связанной с островом Столбный, расположенным на озере. По мнению жителей, название это место получило в честь языческого столба, возвышающегося над землей. Голова идола была направлена на озеро.



✓ Подвиг Нила Столобенского

Это был паломник, прошлое которого покрыто тайной. Откуда он пришел и как оказался в краю озера Селигер — до сих пор неясно. Нил жил недалеко от острова. По преданию, в один из дней к нему пришли разбойники, решившие его убить. Однако он, сотворив молитву, вышел к ним с иконой Пресвятой Богородицы.

Спустя время столб исчез: может быть, покинутый финнами идол развалился с течением времени, может быть, его разрушили славянские племена, пришедшие на эту территорию. Так или иначе, невероятное место слияния водной глади с небом стало домом для уникального человека — Нила Столобенского.

Разбойникам привиделось, что преподобный окружен множеством вооруженных людей. В ужасе они упали к его ногам, раскаялись и стали просить прощения.

Слава о необычном путнике распространилась на многие села, люди начали приходить к нему, просить наставлений и молитв. Однако преподобный Нил был очень скромным, считая, что милость небес еще не открылась ему в той мере, чтобы он мог дарить благодать другим людям.

Скрываясь от внимания, Нил переселился на остров Столбный. Первый год он жил в выкопанной землянке, затем построил себе келью и часовню для молитв. Согласно легенде, дьявол многократно насылал различные напасти на отшельника — пожары, нападения разбойников, пытался сбросить его келью в озеро. Однако преподобный Нил оставался непреклонным, преодолевая все нападения молитвой и верой.



ДОЛИНА ВОЛГИ

Легенда поселка

✓ Подвиг Нила Столобенского

Всего преподобный Нил прожил на острове 27 лет и перед смертью завещал построить на этом месте монастырь, что и было сделано позже. Нило-Столобенский монастырь был в числе самых почитаемых в России до революции 1917 года. Ежегодно тысячи людей совершали паломничества на этот священный остров. В 1820 году обитель посетил император Александр I.

✓ Святой источник, дарующий здоровье

Рядом с поселком «Долина Волги» располагается старинное село Ельцы, первое упоминание о котором датируется 1477 годом. Исследователь тверского края конца XIX — начала XX века протоиерей Владимир Успенский пишет:



«В грамоте Бориса Волоцкого в 1477 году в числе селений, отказанных им его супруге Ульянии. В конце XVI века оно было очень населенное; на местности его, кроме села, находились еще: слобода Елецкая на реке Волге и слободка Селище на той же реке; в селе и двух слободах было до пяти церквей».

Свое имение в этом районе имел один из благороднейших людей периода императорской России: князь Квашнин-Самарин, являющийся потомком знаменитого поручика Ржевского, который, в свою очередь, состоял в родстве с Пушкиным.

Петр Федорович Квашнин-Самарин в 1778 году был пожалован действительным камергерством и назначен возглавлять Юстиц-коллегию — важный апелляционный судебный орган по уголовным делам. Позже он был назначен губернатором в Уфу и Новгород.

Село Ельцы было пожаловано Петру Федоровичу Павлом I. Сам князь в Ельцы не приезжал, но здесь неоднократно бывала его старшая дочь Анна, фрейлина императрицы. С ней связана интересная легенда о святом источнике.

Однажды по пути в село Анна серьезно занемогла в дороге. Крестьяне поили ее студеной водой из местного ключа, и фрейлина быстро пошла на поправку. В благодарность повелела она назвать родник «Здоровцем» и пожаловала деньги на строительство каменной церкви в селе. Окунаясь в воды святого ключа, люди получают исцеление и благодатную помощь.